

मन के जीते जीत सदा

दैनिक

● मुद्रण तारीख-22-01-2016

● अंक-411 ● तारीख-23 जनवरी 2016, पौष शुक्ल पक्ष-14 ● शनिवार ● उदयपुर ● कुल पृष्ठ-2 ● मूल्य-1 रुपया

● पृष्ठ-01

अनमोल वचन (सत्यसाई बाबा)



पहले अपना उद्धार कर लो, तब दूसरों का उद्धार करो। अथवा अपने उद्धार की चेष्टा करो।

समस्त यज्ञ निष्फल हैं-बिना उँ के

क्षारन्ति सर्वा चोव यो जुहोति यजति क्रियाः ।
अक्षरमक्षयं ज्ञेयं ब्रह्म चोव प्रजापतिः ॥
अर्थात् बिना उँ के समस्त कर्म, यज्ञ, जप आदि निष्फल होते हैं । उँ को अविनाशी, प्रजापति ब्रह्म जानना चाहिये ।
प्रणव मंत्राणां सेतुः ।-व्यास
प्रणव मंत्रों का पुल है अर्थात् मंत्र पार करने के लिए प्रणव की आवश्यकता अपरित्याज्य है ।
यदोकारमकृत्वा किंचिदारभ्यते तद्वज्रो भवति ।
तस्माद्ब्रह्मभयादभीतौकारं पूर्वमारभेदिति ॥
अर्थात्- बिना ओंकार का उच्चारण किये, सभी कार्य वज्रवत् अर्थात् निष्फल हो जाते हैं । अतः वज्र-भय से डर कर प्रथम उँ का उच्चारण करें ।

सफलता का नियम



सफलता का नियम "उद्देश्य और इच्छा का नियम" बताया गया है। यह नियम इस तथ्य पर आधारित है कि प्रकृति में ऊर्जा और ज्ञान हर जगह विद्यमान है। सत्य तो यह है कि क्वांटम क्षेत्र में ऊर्जा और ज्ञान के अलावा और कुछ है ही नहीं। यह क्षेत्र विशुद्ध चेतना और सामर्थ्य का ही दूसरा रूप है। जो उद्देश्य और इच्छा से प्रभावित रहता है। ऋग्वेद में उल्लेख है कि प्रारंभ में सिर्फ इच्छा ही थी जो मस्तिष्क का प्रथम बीज थी। मुनियों ने अपने मन पर ध्यान केन्द्रित किया और उन्हें अन्तर्ज्ञान प्राप्त हुआ कि प्रकट और अप्रकट एक ही है। उद्देश्य और इच्छा के नियम का पालन करने के लिए व्यक्ति को इन बातों पर ध्यान देना होगा उसे अपनी सभी इच्छाओं को त्यागकर उन्हें रचना के गर्त के हवाले करना होगा और विश्वास कायम रखना होगा कि यदि इच्छा पूरी नहीं होती है तो उसके पीछे भी कोई उचित कारण होगा। हो सकता है कि प्रकृति ने उसके लिए इससे भी अधिक कुछ सोच रखा हो। व्यक्ति को अपने प्रत्येक कर्म में वर्तमान के प्रति सतर्कता का अभ्यास करना होगा और उसे ज्यों का त्यों स्वीकार करना होगा लेकिन उसे साथ ही अपने भविष्य को उपयुक्त इच्छाओं और दृढ़ उद्देश्यों से संवारना होगा।

दोहावली



जब तें रामु ब्याह घर आए। नित नव मंगल मोद बधाए।
भुवन चारिदस भूधर भारी। सुकृत मेघ बरबहिं सुख वारी ॥
भावार्थ:-जब से श्री रामचन्द्रजी विवाह करके घर आए, तब से (अयोध्या में) नित्य नए मंगल हो रहे हैं और आनंद के बधावे बज रहे हैं। चौदहों लोक रूपी बड़े भारी पर्वतों पर पुण्य रूपी मेघ सुख रूपी जल बरसा रहे हैं ।

भारतीय सेना के सम्मान में खास शो



नई दिल्ली। डिस्कवरी चैनल सियाचिन ग्लेशियर पर तैनात भारतीय जवानों के सम्मान में 26 जनवरी को एक घंटे का एक खास कार्यक्रम 'रिवील्ड : सियाचिन' प्रसारित करेगा। 26 साल बाद सेना का डॉग स्क्वॉड करेगा

मार्चपास्ट- नई दिल्ली। सेना का डॉग स्क्वॉड 26 साल बाद 26 जनवरी को राजपथ पर मार्चपास्ट करेगा। इसके लिए सेना ने अपने 1200 लेब्राडोर और जर्मन शेफर्ड डॉग में से 36 को चुना है।

जयंति विशेष

“नेताजी” सुभाष चंद्र बोस

जन्म:- 23 जनवरी

सुभाष चंद्र बोस (जन्म-23 जनवरी, 1897, कटक, उड़ीसा मृत्यु-18 अगस्त, 1945) के अतिरिक्त हमारे देश के इतिहास में ऐसा कोई व्यक्तित्व नहीं हुआ जो एक साथ महान सेनापति, वीर सैनिक, कूटनीतिज्ञ राजनीति का अद्भुत खिलाड़ी और अन्तर्राष्ट्रीय ख्याति प्राप्त पुरुषों, नेताओं के समकक्ष साधिका बेटकर कूटनीतिज्ञ चर्चा करने वाला हो। भारत की स्वतंत्रता के लिए सुभाष चंद्र बोस ने करीब-करीब पूरे यूरोप में अलख जगाया। बोस प्रकृति से साधु, ईश्वर भक्त तथा तन एवं मन से देशभक्त थे। महात्मा गाँधी के नमक सत्याग्रह को 'नेपोलियन की पेरिस यात्रा' की संज्ञा देने वाले सुभाष चंद्र बोस का एक ऐसा व्यक्तित्व था, जिसका मार्ग कभी भी स्वार्थों ने नहीं रोका, जिसके पाँव लक्ष्य से पीछे नहीं हटे, जिसने जो भी स्वप्न देखे, उन्हें साधा और जिसमें सच्चाई के सामने खड़े होने की अद्भुत क्षमता थी।

नेताजी सुभाष चंद्र बोस का जन्म उड़ीसा में कटक के एक संपन्न बंगाली परिवार में हुआ था। बोस के पिता का नाम 'जानकीनाथ बोस' और माँ का नाम 'प्रभावती' था। जानकीनाथ बोस शहर के मशहूर वकील थे। प्रभावती और जानकीनाथ बोस की कुल मिलाकर 14 संतानें थी, जिसमें 6 बेटियाँ और 8 बेटे थे। सुभाष चंद्र उनकी नौवीं संतान और पाँचवें बेटे थे। अपने सभी भाइयों में से सुभाष को सबसे अधिक लगाव शरदचंद्र से था।

सक्रिय राजनीति में आने से पहले नेताजी ने पूरी दुनिया का भ्रमण किया। वह 1933 से 36 तक यूरोप में रहे। यूरोप में यह दौर था हिटलर के नाजीवाद और मुसोलिनी के फासीवाद का। नाजीवाद और फासीवाद का निशाना इंग्लैंड था, जिसने पहले विश्वयुद्ध के बाद जर्मनी पर

तुम मुझे खून दो, मैं तुम्हें आजादी दूंगा

- नेताजी का आह्वान

जब भारत स्वतंत्रता के लिए संघर्षरत था और नेताजी आजाद हिंद फौज के लिए सक्रिय थे, तब आजाद हिंद फौज में भर्ती होने आए सभी युवक-युवतियों को संबोधित करते हुए नेताजी सुभाषचंद्र बोस ने कहा, "तुम मुझे खून दो, मैं तुम्हें आजादी दूंगा।"

हम अपना खून देने को तैयार हैं, सभा में बैठे हजारों लोग हामी भरते हुए प्रतिज्ञा-पत्र पर हस्ताक्षर करने उमड़ पड़े।

नेताजी ने उन्हें रोकते हुए कहा, 'इस प्रतिज्ञा-पत्र पर साधारण स्याही से हस्ताक्षर नहीं करने हैं। वही आगे बढ़े जिसकी रगों में सच्चा भारतीय खून बहता हो, जिन्हें अपने प्राणों का मोह न हो, और जो आजादी के लिए अपना सर्वस्व त्यागने को तैयार हो।



एकतरफा समझौते थोपे थे। वे उसका बदला इंग्लैंड से लेना चाहते थे। भारत पर भी अँग्रेजों का कब्जा था और इंग्लैंड के खिलाफ लड़ाई में नेताजी को हिटलर और मुसोलिनी में भविष्य का मित्र दिखाई पड़ रहा था। दुश्मन का दुश्मन दोस्त होता है। उनका मानना था कि स्वतंत्रता हासिल करने के लिए राजनीतिक गतिविधियों के साथ-साथ कूटनीतिक और सैन्य सहयोग की भी जरूरत पड़ती है।

उन्होंने ब्रिटिश हुकूमत और देश की आजादी के लिए कई काम किए। उन्होंने 1943 में जर्मनी छोड़ दिया। वहाँ से वह जापान पहुंचे। जापान से वह सिंगापुर पहुंचे। जहाँ उन्होंने कैप्टन मोहन सिंह द्वारा स्थापित आजाद हिंद फौज की कमान अपने हाथों में ले ली। उस वक्त रास बिहारी बोस आजाद हिंद फौज के नेता थे। उन्होंने आजाद हिंद फौज का पुनर्गठन किया। महिलाओं के लिए रानी झांसी रेजिमेंट का भी गठन किया जिसकी लक्ष्मी सहगल कैप्टन बनी।

'नेताजी' के नाम से प्रसिद्ध सुभाष चन्द्र ने सशक्त क्रान्ति द्वारा भारत को स्वतंत्र कराने के उद्देश्य से 21 अक्टूबर, 1943 को 'आजाद हिन्द सरकार' की स्थापना की तथा 'आजाद हिन्द फौज' का गठन किया इस संगठन के प्रतीक चिह्न पर एक झंडे पर दहाड़ते हुए बाघ का चित्र बना होता था। नेताजी अपनी आजाद हिंद फौज के साथ 4

जुलाई 1944 को बर्मा पहुँचे। यहीं पर उन्होंने अपना प्रसिद्ध नारा, "तुम मुझे खून दो, मैं तुम्हें आजादी दूंगा" दिया। 18 अगस्त 1945 को तोक्यो जाते समय ताइवान के पास नेताजी की मौत हवाई दुर्घटना में हो गई, लेकिन उनका शव नहीं मिल पाया। नेताजी की मौत के कारणों पर आज भी विवाद बना हुआ है।

सुभाष चन्द्र बोस का राष्ट्रभाषा प्रेम

का सारा काम कर दे। इसके साथ ही जब मैं चाहूँ और मुझे समय मिले तब मैं उससे हिन्दी सीखता रहूँ।"

श्री जगदीश नारायण तिवारी को, जो मूक कॉंग्रेस कर्मी थे और हिन्दी के अच्छे शिक्षक थे, सुभाषबाबू के साथ रखा गया। हरिपुरा कॉंग्रेस में तथा सभापति के दौर के समय वह बराबर सुभाषबाबू के साथ रहे। सुभाषबाबू ने बड़ी लगन से हिन्दी सीखी और वह सचमुच बहुत अच्छी हिन्दी लिखने, पढ़ने और बोलने लगे।

'आजाद हिंद फौज' का काम और सुभाषबाबू के वक्तव्य प्रायः हिन्दी में होते थे। सुभाषबाबू भविष्यदृष्टा थे, जानते थे कि जिस देश की अपनी राष्ट्रभाषा नहीं होती, वह खड़ा नहीं रह सकता।



बात पते की

कर्मों की आवाज शब्दों से भी ऊँची होती है....
दूसरों को नसीहत देना
तथा आलोचना करना
सबसे आसान काम होता है।
लेकिन सबसे मुश्किल काम है
चुप रहना और आलोचना सुनना।

हनुमान जी के बारह नाम

1. अंजनी सुत
2. वायु-पुत्र
3. फाल्गुन सख
4. महाबली
5. अमित विक्रम
6. सीताशोक विनासन
7. रमिष्ट
8. उदधि क्रमण
9. लक्ष्मण प्राणदाता
10. हनुमान
11. दशग्रीव दर्पहा
12. पिंगाक्ष।



अतिशुद्ध धर्म की परिभाषा क्या है?

विश्व-सुख-वर्धक विचार-आचार को धर्म कहते हैं, यह स्वेच्छा से कर्तव्य समझकर किया जाता है, विश्व-सुख-वर्धन के प्रयत्न में कभी-कभी दुःख-वर्धन भी हो जाता है, यह धर्म की अशुद्धि है, इसी प्रकार धर्म कभी-कभी भय से या लोभ से भी किया जाता है, यह भी धर्म की अशुद्धि है, जिस धर्म के पालन में प्रेरक भय या प्रलोभन न हों- दुःख-वर्धन न हो, वही अतिशुद्ध धर्म है।

-स्वामी सत्य भक्त जी

उत्कृष्टता महसूस की जाती है।

"भले ही कोई सराहना करे या न करे,
आप जो काम कर रहे हैं
उसमें अपना शत-प्रतिशत दें।
उत्कृष्टता किसी दूसरे की
राय की मोहताज नहीं होती।"

गतांक से आगे ...

मानव मन के बोल

महाजनों येन गतः पन्थाः



उन्हें दे दी। उन्होंने पढ़ी, कुछ मुस्कुराये... पिन निकाली। कागजों को फाड़ा, गंदगी के टोकरे में डाल दिया। जिसने लिखा उसने कहा कि क्या किया? मेरे कागजों को पढ़ने के बाद फाड़ क्यों दिया? बोले काम की चीज रख ली।

तुलसी इस संसार में,
भाँति-भाँति के लोग
सबसे हिल-मिल चालिये,
नदी नाव संजोग।

एक दिन सोच रहा था कैलाश! कितना पुण्य किया है। बहुत पुण्य किया है। ऐसे बापूजी मिले, माताजी मिले, परिवार मिला।

उन्हीं दिनों में पिताजी भीण्डर ग्राम में आए तो देखा कि श्रीनाथ जी का मन्दिर बंद है। तो किवाड़ को खटखटाया। अंदर से बंद था। खिड़की भी अंदर से बंद थी। तुरन्त कई लोगों को कहा कि अपना मंदिर बंद क्यों है। लोगों ने कहा 2-4 दिन से बंद है। पिताजी ने उस दरवाजे को तोड़ा और अंदर देखा कि भगवान की मूर्ति से कपड़े, आभूषण गायब हैं और मूर्ति को तोड़ने की कोशिश की थी और सारा सामान ले गया। अरे! भगवान को बेच दिया तुमने। गहने भी चोरी कर लिये। पिताजी की आँखों में आँसू आ गये। तुरन्त भगवान के वस्त्र मंगाए, तिलक लगाया, स्नान कराया, आरती की, नैवेद्य चढ़ाया।।....

क्रमश अगले अंक में ...

